

万众一心向旱区

——中国海油为西南旱区捐款活动速记

■本报记者 王冬梅

4月8日,中央企业支援西南抗旱救灾第二批捐赠仪式在国资委安定门办公区举行。62家中央企业已经通过中国红十字基金会和其他渠道,向旱区捐款2.7亿元。其中,中国海油捐款1000万元,公司员工捐款630多万元,成为央企中员工个人捐款最多的企业。

人人献出一份爱

我国南方部分地区发生的特大旱灾牵动着中国海洋石油总公司全体员工的心。3月29日,总公司党组做出决定:向西南旱区捐款1000万元,同时由总公司工会工作委员会、共青团工作委员会向全系统职工发起“捐赠一箱水,献出一份爱”倡议,组织职工为西南旱区捐款,帮助旱区人民渡过难关。当天14时,倡议书就通过中国海油局域网向全系统发布,并同时通过邮件发送到各地区工会、共青团。当天,关于捐助的咨询电话络绎不绝,部分单位当天就组织开展捐款。

总公司统一公布了捐款汇入账户信息,方便大家及时实施捐赠。倡议活动得到了广大职工积极响应、大家踊跃参与,捐赠金额不断攀升。

信息反馈显示,截至3月31日晚,各方捐款超过455万元,参与捐赠活动的员工近3万人。海西海德开发有限公司的第一笔捐款汇出,中海油田服务股份有限公司泛太平洋钻井有限公司从新加坡打来越洋电话,迫切要求加入捐赠活动,各平台、项目组、海外人员捐款正在汇聚中……

到4月2日晚,中海油收到捐款信息反馈超过580万元,参与捐款人数近5万人。捐款依然在进行;出差回来人员要求补捐,合资单位的员工参与捐款,派出机构人员从网上看到倡议自发进行捐款……

到4月6日上午,总公司收到捐款信息反馈超过600万元,参与捐赠人数超过6.2万余人。

捐赠数次被延长

7.7万余人,630余万元,这是中国海洋石油总公司4月7日下午统计出来的最终捐款人数和金额。

组织此次捐款活动的一位工作人员对

记者说:“捐赠一箱水、献出一份爱”活动就此告一段落。其间,我们不止一次以为捐款活动即将结束,但随后就收到了这样的邮件——‘捐款还在继续吗?我们又有一笔捐款刚刚汇出’,或是‘还有员工想多捐一些,来得及吗?’”

从海上平台到陆地矿山,从海外作业基地到偏僻的加油站,从退休职工到海休员工,都在得到信息的第一时间积极捐助。

在海上钻井平台上,一位名叫冯江宇的员工说:“我捐100元!”同事们都知道,每次出海他身上都只带100元钱。

一位暂时不能把捐款送回陆地的年轻海员有些心急:“同事代捐也好,单位垫付也好,一定要表达我的心意。”

气电集团派驻海外的50余名员工在网站上得知捐款消息,当天下班前便捐了上万元。这时他们才想起,大家都不知道怎么往国内汇钱,于是连忙寻找各种途径,最终托人把钱带回国。

很多员工都说:“正当我们在想该为旱区人民做点什么的时候,总公司发出了‘捐赠一箱水、献出一份爱’的号召,让我们想为旱区做点事的心意能够实现。”“作为央企的一名员工,帮助遭受旱灾之苦的兄弟姐妹,是我们回报国家和社会一种方式。”

“帮助旱区,我们义不容辞,关键是让这笔钱发挥应有的作用。”

“现在啥情况啦?矿泉水送到旱区了没有?”

自活动开展以来,中国海油员工在解囊相助的同时,也关注着捐款的使用情况,希望自己的爱心能起到实际效用,化成甘霖、浇灌枯木。

据悉,中国海油员工此番汇集的634万元将和几天前总公司捐助的1000万元一起,经由中国红十字基金会(下称红基会)开展的“春雨行动”,为西南旱区送去援助。

目前,红基会已制订初步计划,将中海油前期捐助的1000万元拨送至旱情较严重的云南省,待国资委同意后,红基会将立即付诸实施。

“捐款的70%将用来购置‘春雨礼包’,每户家庭都能领到一份。每个礼包装有50公斤大米和5箱矿泉水,价值300元。其余的30%将用来在当地筹建蓄水工程。”红基会有关人士介绍说。



新华社记者 沈■ 摄

纠正违法咋这么难?

这是位于武汉市江岸区蔡家田小区B区89栋前绿地旁的三层“违法建筑”(前右,4月8日摄)。

在武汉市江岸区花桥街,一些小贩占道经营会遭到城管执法人员的处罚或驱赶。而在同样的地方,一栋三层楼的“违法建筑”却十年时间拆除不了。

记者调查发现,这栋“违法建筑”是花桥街道办事处兴建的,早在1999年,它就被武汉中院撤销了规划施工许可证。然而这栋“违法建筑”不仅建了起来,而且变成了街道干部的福利住房。

新华社记者 沈■ 摄

存款送礼,存款返现金

中小银行揽储苗头又现

被质疑是一种“变相加息”

本报讯 (实习生孙洪涛) 近期央行连续两次上调存款准备金率,使得中小商业银行流动性吃紧。近日,部分中小商业银行推出了存款送礼的方式吸引客户。有人质疑,这实际上是一种变相加息。

南京银行北京分行给出的优惠是定期存款存满50万元送套锅具,存50万~100万元,则有高档茶具赠送。相比之下,浦发银行北京分行给出的条件更具吸引力。30万元每存满一个月,赠送价值200元的购物券。如果存款数目更多,则可申请到更优惠的礼品。深圳部分商业银行甚至送出笔记本电脑这样的“豪礼”,吸引储户。也有部分银行直接打出了存款返现金的宣传广告。

据了解,各个银行目前实行的“存钱送礼”并没有统一的标准,具体的运作方式由各个分行自行掌握。以浦发银行为例,部分分行并未推出“存钱送礼”的优惠政策,还有部分分行表示将在一周内办理这项业务。即便是已经开展了送礼业务的分行,也没有相关的明文规定,只是得到了总行的默许而已。

实际上,各商业银行纷纷否认赠送礼品是一种“变相加息”,认为这只是正常的业务促销活动。当问及业务持续的时间时,相关负责人表示并不知情。

“这种业务有时候是按季度展开的,每季度末可能会有类似的活动。”浦发银行某分行的一位工作人员这样说。

笔者咨询深圳发展银行、民生银行、中国银行、招商银行、兴业银行等商业银行时,其工作人员表示没有开展送礼拉储户的活动。由此可见,目前的“送礼拉储户”可能是刚刚出现的苗头,还未在行业中形成风气。

有业内人士分析认为,部分银行流动性告急是本次“存款送礼”的诱因。央行最近两次提高存款准备金率,冻结了商业银行近6000亿元的流动性。另外,央行公布的一季度金融统计数据显示,当季人民币各项存款增加4.04万亿元,比上年同期少增1.58万亿元。

一季度贷款总额为2.6万亿元,虽然较去年同期有所回落,但总量仍然不小。这部分贷款中,中长期贷款占了很大比重,这无疑增加了商业银行的流动性压力。加上之前许多银行的放贷量过大减少了可用现金,部分银行为

此只好冒险“变相加息”,吸引储户给银行“输血”。

“存款利率赶不上通货膨胀率,许多人更愿意选择投资性的理财产品,而不是存款。”一位银行工作人员告诉笔者,这是少数商业银行加紧吸贷的原因之一。

世博会特许商品南京开售

4月18日,一位市民(左)在特许店选购世博商品。当日,南京一家“上海世博会特许商品零售店”在南京鼓楼邮政大楼开业,包括世博纪念品、收藏品、邮品、礼品、玩具等在内的各类世博特许商品集中面市,引来众多南京市市民参观和选购。新华社记者 孙参 摄



石旮旯里蹦出的“贵州精神”

——贵州省兴义市则戎乡冷洞村抗旱救灾纪实(下)

■本报记者 赵福中

本报实习生 李丰

“山高水远石旮旯,山药苦荞包谷粑,要想吃碗大米饭,除非坐月生娃娃”。山连着山,峰连着峰,山高水远石头多,一出大门就爬坡。这就是贵州黔西南州兴义市则戎乡冷洞村。

30年间,这个不起眼的小山村却在改变贫困面貌和抗击特大自然灾害中,创造了一个又一个的奇迹。

冷洞自古不产水稻,祖祖辈辈吃的都是包谷饭。上世纪70年代中期,冷洞村人均年收入仅有50元左右,人均吃粮不足100公斤。生态环境十分恶劣的冷洞,一度是当地边远偏僻、贫穷落后的代名词。

从1974年开始,则戎群众开山炸石,抠土造地。一块一块地垒起来,一担一担土堆起来,硬生生把一片片乱石丛变成了玉米稳产高产。到上世纪80年代初,基本解决了粮荒问题,但也只是填饱肚子,而未能摆脱贫穷。

1999年,村支书朱昌国率先自己掏钱建起了全村第一块水浇池,并在上世纪80年代初,基本解决了粮荒问题。

这是冷洞人的幸福和财富,更是贵州人的幸福和财富。

能用多久?为了保证农业用水,村子里把水集中统一起来,调剂使用,“有水吃的”搭配“没水吃的”。

当村里主导经济作物金银花大面积枯死的时候,朱昌国每天都睡不着觉。为了保住全村人的“命根子”,他冥思苦想,终于想出了既科学又实用的“土滴灌”方法,并培训了一批村组骨干学会“土滴灌”技术,使这一适用技术很快为全村人掌握。

每天,朱昌国和村组骨干白天在地里传授技术,指挥抗旱,晚上翻山越岭,到全村12个村民小组召开村民会议,拿着瓶子给群众现场演示,让大伙看实际效果。开完会回到家里,经常已是半夜……

大旱面前,群众用矿泉水瓶子在山崖上种植的金银花“滴灌”,保住了一抹抹生命的绿色;石漠造田,村里原本怪石嶙峋的石旮旯被农户房前屋后一块块平整的田土取而代之;烈日当头,一个个遍布田间的水窖让干旱“渴”了8个月的群众和土地还能顽强支撑……大旱面前,冷洞人民面对困难永不服输的壮举,孕育了“贵州精神”。

这是冷洞人的幸福和财富,更是贵州人的幸福和财富。

能用多久?为了保证农业用水,村子里把水集中统一起来,调剂使用,“有水吃的”搭配“没水吃的”。

当村里主导经济作物金银花大面积枯死的时候,朱昌国每天都睡不着觉。为了保住全村人的“命根子”,他冥思苦想,终于想出了既科学又实用的“土滴灌”方法,并培训了一批村组骨干学会“土滴灌”技术,使这一适用技术很快为全村人掌握。

</div